



年底了,人们还是盼望有场聚会,要不然,怎么都感觉这一年不完整 CFP供图

AA制与网络化 年会重生

你也许正在怀念“年会”。怀念同事之间毫无隔阂的交流,怀念领导放下架子的平和,怀念大奖开奖之前的激动。“要是今年有年会多好啊。”你常常这样想,然后嘿嘿一笑。

实际上,自从2012年底“八项规定”开始实施,许多机关和国企就取消了这项年终活动。紧接着,中国经济进入“新常态”,越来越多的公司也决定削减这方面的开支。对于许多新入职不久的年轻人来说,过去年年有的“年会”如今反倒成了一个传说,他们常常听到老员工借年会来摆资历,“你可不知道,5年前,我刚入职那会,我们公司的年会规模巨大,别的不说,抽奖的一等奖是一辆smart汽车呢!”

渐渐消失的传统年会代表着什么?有人说,它是效益的风向标,也有人说,它是激励员工的冲锋号。当然,也有人觉得,年会铺张奢靡,早就该取消了。众说纷纭之下,少有人察觉,年会正在以另外一种形式重生。这一次,它带上了网络时代的独有属性,比如说,平等观念、分享精神,以及陌生人社交。

现代快报记者 贾磊 王颖菲

AA制聚会 来的人比想象中还要多

2016年元旦假期的最后一天,天气阴,寒风总是打着旋儿往脖子里灌,但这场聚会总算成形。组织者小周高兴坏了,她与其他几名组织者一起站在饭店门口,等待着每一个参加者的到来。

但组织者不是主人,来参加晚宴的男女也并非客人。从一开始,这场聚会就天然带着“平等”的属性。

这是南京悦跑仙尧分舵的一次线下聚会。借着跨年的名头,这场聚会规模盛大,半个小时,来了50多个人。来的人中,有男有女,有年过半百的壮年,也有十几岁的少年,有衣衫讲究,腰下隐现爱马仕腰带的成功人士,也有穿着山寨阿迪达斯裤子,只带着一脸笑意而来的学生。

看样子,与会者之间并不熟悉,见过一面的点头之交就已经算是熟人,一开始,大家还有些拘谨,但渐渐地,都放开了。于是,男士自觉地去搬酒水饮料,女士则凑在吧台,客串接待。很多人忙得满头大汗,大家互相闹着,调侃着,笑意很快驱散了寒意。

这让小周很高兴,毕竟为了策划这场年会,她已经准备了很久。

几个月前,仙尧分舵就策划着组织一场“年会”,毕竟大家在微信群里已经交流了很久,线下的“羊山跑”也已经举行过数次,但大规模的群聚还没进行过。

于是,作为群主的小周出面组织了这次聚会,她洗出了这一年来大家跑步时的照片,做了横幅和展板,甚至买来气球,准备好了这次聚会的抽奖券和奖品。“看起来比布置婚礼还用心。”一位好友这样调侃小周。

确实,在聚会开始前,小周和其他几位群友就来到酒店开

始布置,他们贴好照片墙,把气球打好气,再粘上墙,支起展板,挂起横幅,就像布置一次真正的企业年会那样。

来的人比想象中还要多,本是陌生人的大家很快熟络起来,合影、签名、觥筹交错。一场聚会很是圆满,但负责这几桌客人的酒店服务员小乔却有些困惑。这名已经当了好几年服务员的小姑娘有点看不懂这次聚会。

“这既不是婚宴,也不是同学会,看得出大家之间都是陌生人。但一吃饭,马上比朋友还熟悉。”小乔说,“而且,这看起来也不是普通年会,之前的年会我们也接待过,一般是企业付钱的,而这里,却是大家分摊费用,我问了一下,每个人150块,连吃带喝带抽奖。”

面对小乔的困惑,来参加聚会的悦跑成员也不好回答,最后,有人一拍脑袋,“我们这叫AA制年会。”

聚会O2O 大家聚一聚,花钱也愿意

AA制聚会在中国早就不再新鲜,但举办一个数十人乃至上百人参加的年会,目前仍然少见。这是一种从线上的微信群中延续到线下的年会,按照流行的说法,这叫“O2O”。

微信群不同于过往的任何一种聚会方式,互为陌生人的成员聚于一群,借用智能手机随时随地交流。只要你使用群,你的社交就跟群有关。打开手机,你的微信群里涵盖了家人、朋友、同事、同学,另外还有因为某一兴趣而志同道合的陌生人,比如说“跑步群”;因为某些因素而被迫聚集在一起的陌生人,比如“某小区一栋业主群”。

你讨厌其中一些群,无视一些群,却愿意跟另一些群里的成员亲近。

当群成员越发亲近时,线下活动不可避免地出现了,尤其是在某些热心活动的群成员提议下,这种情况更容易发生。

大规模的群聚遇上过年这个时间节点,AA制年会不可避免地出现了。大家愿意花百十元钱,把自己的社交圈子从线上扩展到线下。

不同于过去企业主导年会的是,因为是从线上到线下的聚会,AA制年会不可避免地沾染了网络时代的气息。

“首先就是平等,我们过去的年会上,虽然老板往往都是放下架子过来敬酒,但谁敢真把他不当老板啊,以后不还看得人家脸色吃饭?”一位正在筹划一次AA制年会的群主说,“再然后是真的放松,别看年会都是说放松,但单位的年会上,大家都是同事,平时难保没有摩擦冲突,真的能一笑泯恩仇?哪像我们这种年会,大家都是有着共同爱好的群友,有共同话题,没有牵扯利益。”

“还有分享,因为大家都不熟却有共同爱好,每一个分享都能获得惊喜的共鸣。”一位网友说。

“更重要的是,这种陌生人之间的聚会能够拓展人脉,你压根想不到,但在群里整天发些段子的人其实是能赏识你的老板,有些在群里咋咋呼呼的女汉子,没准是你心仪的姑娘。”另一位网友说。

当然,也有人怀疑“AA制年会”只是小规模出现的现象,并不具有时代特征,理由是“之前单位出钱办年会,还是有许多人不想来,你这需要掏钱的聚会,谁又愿意来呢?”

不过,记者的调查结果让人大吃一惊。

在接受调查的20名南京白领中,19人表示愿意参加这种年会,“花钱也愿意。”其中,不止一个人说,“年底了,有个聚会也好,要不然,怎么都感觉这一年不完整。”

人为什么需要“年会”?

在一般人的印象里,企业全体员工参加的“年会”似乎是舶来品。兴起于外企,此后的一段世间里,中国的机关企业也都学会。白领们的印象里,年底三件大事,年会、年终总结和年底奖金,都是过年之前必需的经历。

实际上,中国古代也有“年会”——在描写古代商场的小说中,总有这样的描述,“除夕将近,店里歇业盘点之后,东家(投资方)总会召集掌柜(经理人)和伙计们(员工)一起吃一顿饭,席间,东家讲述一年得失,对员工致谢敬酒,描述未来一年发展方向。就连席间的辞退程序,也带着年味——席上总有一尾大鱼,鱼尾朝着谁,谁就要知道,东家这是要辞退你了。”

不过,不管是古代中国商场的年会,还是当代企业举办的年会,气氛总是欢快的多,悲伤的少。就连百度百科中,也是这样解释“年会”的:年会指某些社会团体一年举行一次的集会,是企业和组织一年一度“家庭盛会”,主要目的是激励士气,营造组织气氛,深化内部沟通,促进战略分享,增进目标认同,并制定目标,为新一年的工作奏响序曲。

年会曾是隐性的免费福利,有机会看到老板低声下气,还能切实感觉到自己是企业的一分子,另外说不定能抽个大奖回家过年。于是,当越来越多单位决定取消年会以来,也有越来越多的人开始怀念它。

这并不难理解,对于个人来说,年会上,人类有社交的需求,尤其是在某个时间节点,比如说,倍思亲的佳节,或者劳累了一年之后的年底。

“现代人其实并不缺少所谓的人际关系,但缺少真正健康而稳固的人际关系。工作中的同事或许只有在离职以后才能发展成真正的朋友;儿时玩伴,也许还有一个两死党,但随着时间的推移我们无法抵抗环境对人的改变,或许你也开始发现死党已经跟以前不一样了。”在问答社区知乎上,有人这样回答,“在过去,年会是一个很好的社交机会,同事之间可以借此化解矛盾,下属与上级之间可以借此机会认错道歉,最符合一笑泯恩仇的社交环境。所以,当这些年会被取消后,大家都很怀念它。”

“人们为什么不能从家人和熟悉朋友的社交中获得年会一样的感觉,我觉得,主要是因为大家太熟了,因为熟,平时无话不说,跨年时反而没话说。于是,陌生人之间组织的年会也就能解释通了。”这位回答者说,“人的关系,可以很复杂,也可以很简单,人有与陌生人社交的需求,这很正常。随着网络的发展,这种情况会越来越。”

酒店从业者说 民间聚会,多少成了新的商机

对于普通企业员工来说,已经消失3年的年会,可能带来的是失落,是怀念,是牢骚。但对于酒店和会展从业者来说,年会的消失和简化,带来的却是一个严酷的冬天。

2012年底,这种情况初现端倪。“下半年订出去的好多机关的年会单子,在12月中旬被退订了。”南京某酒店销售人员小鲁说。而到了2013年末,中央“八项规定”实施一年,情势更加严峻。这一年,举办年会活动的单位明显减少,酒店、酒水、礼仪策划等相关行业都受到波及。有的酒店年会订单比往年减少了一半,消费标准也有所降低。

“收入少了一大半,有时候,开门就是亏钱。”南京某高档酒店管理人员小刘说,“2012年以前可不是这样。”

“2012年以前,宴会会是主要的收入,宴会包括婚宴等私人的宴会,也包括企业年会。”小刘说,“我们最喜欢接

的就是企业年会,为什么?因为盈利空间更大。”

小刘说,年会一般都是单位出钱,全包给酒店做会场布置,包括大屏幕、布景、灯光在内。“单位给钱给得痛快,不像婚宴,大家都想砍砍价再订。”小刘说,酒店只负责场地和菜品酒水,这些布置一般会分包给其他布展公司、花店等,从中也能赚取差价,更重要的是,年会一般会有很多桌,桌数越多,菜品的成本就越低。

2012年之后,这种情况被改变了。不光高档酒店收入锐减,与他们合作的酒水公司、服装租赁、礼仪策划公司都受影响。一时间,高档餐饮纷纷转型走低端路线。如今,3年过去了,但寒冬依然没有过去,记者走访发现,南京许多饭店压根没有接到年会订单,如今各家在拼的,竟然是往年早早供不应求的年夜饭订单。

“收入不及当时1/3。”一位酒店从业者说。

幸运的是,AA制年会等民间聚会,多少成了酒店行业新的商机。

绿杨春酒店经理王芳告诉现代快报记者,这几年,各个单位的年会确实减少,不过,小团体聚会则越来越多。王芳表示,在他们南京的8家店里,每家都有一个两个可以连通的包间,每个打通的包间可以摆三四桌宴席。从去年10月到12月底,这样的包间成为了紧俏货。预订的包间里,既包括生日宴、迎送宴等普通家宴,还有很大一部分是同事、好友或民间社团之间的聚餐。这种聚会里,大家一般是下午就开始组织活动,晚上再一起聚餐,人均大概100-150元。

古南都饭店相关负责人也表示,从国庆至今,小规模团体订餐一直不断。因为古南都紧邻五台山体育馆,赛事、演唱会很多,因此还有不少团体组织先看球或看演唱会,之后再聚餐。

河西一家咖啡馆老板告诉记者,11、12月两个月时间里,他们接待了三四批网友的聚会。根据网友AA制缴纳的费用,他们还专门设置了3个套餐,包含汉堡、牛排和石锅。这些聚会和普通年会的流程、节目很相似,除了聚餐,甚至包括歌舞表演、年终总结、抽奖以及表彰等等。

对于正经历数九寒冬的酒店来说,这种新出现的形式也算是不无小补。“挣谁的钱不是挣呢?”一位餐饮从业者从业者说。



越来越多的公司决定削减年会开支,过去年年有的“年会”如今反倒成了一个传说 CFP供图

观点

复杂的年会：风向标与资历表

“上班晚了,一次年会都没参与过。”南京某商场工作人员刘振铭(化名)说,“老听别的老员工怀念年会,真想体验一次。”

刘振铭是90后,才上班两年,实际上,他所在的单位不再举行年会,倒不全是因为八项规定,“主要是效益不行,我们商场受到网络的冲击太大,就跟很多其他行业一样,被互联网打蒙了。”刘振铭说,2013年时,他上班第一年,还没意识到这个问题,在某视频网站上,他看到一家互联网公司的年会盛况之后,跟同事描述,没想到,却受到一顿冷嘲热讽。

“人家年会当然好了,工资还高呢,一个人年终奖就比得上我们全年工资!”这位平时不怎么尖锐刻薄的同事说。

实际上,在互联网将许多传统行业冲击得七零八落之后,年会也在一定程度上成了经济的风向标。近几年,包括百度、阿里巴巴和腾讯在内的互联网公司年会,一向都是网络上的热门话题,人们津津乐道于他们年会的盛大,又有多少明星助阵,口气里不无羡慕。

2014年,APP行业异军突起,许多小型互联网公司在不经意间就赚取了大量的财富,到了年底,他们的年会就盛况空前,一位在南京某软件公司工作的朋友就说,为了开年会,他们甚至请来了不少明星。“吃饭都是燕鲍翅,喝酒都是五粮液。抽奖奖品是一辆车,到会者人手一部iPhone6。”他得意的语气,曾经在群里遭到“围攻”——不少人干脆这样开玩笑:“是该取消年会,你们这也太腐败了!”

2015年,这位朋友显然没有了这样的狂妄,他们公司开发的软件在花光了第一轮融资的钱之后,依然没有第二轮投资者愿意接手,目前只能算是惨淡经营,前几天同他年会的的事儿,他一脸苦相,“年会,举行过了,我找个不大的馆子,酒倒是喝了不少,不过,老板在激励员工之后,自己一边喝一边叹气。”

除了作为经济风向标,年会还是一些老员工口中的资历表。“现在年会是没有了,我们当年的年会那可是轰动,有一年,我们的奖品可是smart汽车!”年前在白领王左宗(化名)的面前,同办公室的同事老于总是喜欢这样表达怀念,每当他一说,小王总是别过头不想听。“这就是说年会,这明显是说自己是老员工,我们是小年轻!”

“过去单位出钱办年会,确实存在铺张浪费现象,“会不会吃回扣之类的我们不知道,但我们单位每年年会的标准都超高,最后也会浪费很多,因为周围都是同事,哪怕心疼也不会打包,实在拉不开面子。”

如今,“轻陌生人”(比如微信群网友)之间的AA制年会出现,也许会给那些怀念年会者有一个新的选择。你可以想象这样的年会:你跟一个群里的网友约好,拿出不超过200元钱的活动资金,参与这样一场聚会。因为网友推荐,聚会选择在一家档次不低但实惠美味的酒店举办,热心的组织者提前布置好了会场,虽然有些简陋但很温馨。来聚会之车辆,到会者人手一部iPhone6。”他得意的语气,曾经在群里遭到“围攻”——不少人干脆这样开玩笑:“是该取消年会,你们这也太腐败了!”

酒杯端起来了,你说不能喝,也没人过度热情地劝酒,你们之间热烈交谈,从一个话题,到另一个话题,没有人喝醉,却乐得痛快。

惊喜环节在最后,因为每个人交的活动费里包括了抽奖奖品,你也想试试手气,手气还不错,抽到了一个车载充电器,虽然只是几十块的玩意儿,但这种感觉让人惊喜不已。

夜深了,有人告别,原本是陌生人的新朋友举起酒杯,道一声“新年快乐”,你乐在其中。

回家的路上,群里延续着年会的热情,每个人都在发红包,每个人都在抢红包。这是你参加过的最惬意年会。也许,年会本不过就是一场欢快的聚会而已。你这样想着。

简单的年会：无需谄媚，自由自在

在过去的年会上,资历一向是一个很重要的元素,毕竟传统年会是由单位组织主办的,哪怕这一天是貌似平等的,但老员工毕竟是老员工,领导毕竟是领导。不过,在网络时代的重生年会上,这一切都被改变了。

“比起过去的年会,我更喜欢现在的这种。”群主小宗说,“没有一个中心,无需谄媚,自由自在。”

在记者进行的调查中,尽管绝大多数人都怀念年会,但也都对传统年会颇有意见。

“比如说一般都是周末,这难免占据了自己的休息时间。”一位受访者说,“另外领导总是喜欢发表长时间讲话,有时候,还会随机让员工发言,压力太大。”

另一位受访者则认为,过去单位出钱办年会,确实存在铺张浪费现象,“会不会吃回扣之类的我们不知道,但我们单位每年年会的标准都超高,最后也会浪费很多,因为周围都是同事,哪怕心疼也不会打包,实在拉不开面子。”

如今,“轻陌生人”(比如微信群网友)之间的AA制年会出现,也许会给那些怀念年会者有一个新的选择。你可以想象这样的年会:你跟一个群里的网友约好,拿出不超过200元钱的